

扩需求强实体 稳经济政策联动发力

■ 张莫 杜益萌

进入11月,距离全年收官还有不到两个月。近期,国家发展改革委、财政部、人民银行、工信部等部门负责人在不同场合纷纷发声,透露出推动经济回升向好的多项部署举措。从宏观调控政策上看,财政政策和货币政策将进一步联动发力,与此同时,“扩需求”和“强实体”也是政策的重要着力点。多个政策形成合力,将进一步助推全年经济社会发展预期目标实现。

财政货币政策联动发力

前8个月全国新增减税降费及退税缓费超过1.15万亿元;中央财政增发1万亿元国债,用于支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板;提前下达2024年度部分新增地方政府债务额度;3月、9月两次下调存款准备金率,释放中长期资金超过1万亿元;6月、8月两次降低政策利率……今年以来,财政政策和货币政策接连发力,推动实体经济回升向好。

“重点是实施好宏观调控政策,扎实推动已出台宏观政策在微观层面落地见效。”谈及未来政策,国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁日前在接受记者采访时表示。

财政政策方面,财政部部长蓝佛安在接受记者采访时表示,财政部将继续贯彻实施好积

极的财政政策,着力在提效上下更大功夫,更好发挥财政政策效能。他提到,“加快推进新增国债的发行使用,用好新增地方政府专项债券资金,保持合理支出强度”“切实抓好前期出台各项政策特别是税费政策落地见效”等。

货币政策方面,中国人民银行行长潘功胜日前在2023金融街论坛年会上讲话时表示,“始终保持货币政策的稳健性,支持实体经济稳定增长。”他提及,“保持货币信贷和社会融资规模合理增长”“持续加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度”“合理把握利率水平,推动实体经济融资成本稳中有降”等。

仲量联行大中华区首席经济学家及研究部总监庞溟在接受记者采访时表示,预计货币政策会进一步加强与财政政策的联动发力。伴随着新增债券发行节奏加快、投向使用不断优化,货币信贷政策支持应努力做到速度更快、力度更大、精度更高、效度更好,通过足量、合价、高质、有效的信贷支持为实体经济提供稳定助力。

“扩需求”多箭齐发

前三季度,社会消费品零售总额342107亿元,同比增长6.8%;全国固定资产投资(不含农户)375035亿元,同比增长3.1%,制造业投资同比增长6.2%;7月、8月、9月出口降幅

逐月收窄。展望四季度,扩需求仍是重要的政策着力点。

“扩需求,重点是扩大内需特别是消费需求,持续扩大有效投资,稳住外贸外资基本盘。”郑栅洁表示。

前三季度最终消费支出对经济增长贡献率达到83.2%,也是扩需求的重点之一。在最近举行的第六届虹桥国际经济论坛消费主题分论坛上,商务部副部长盛秋平表示,“我们将抓好已出台政策落实落地,积极谋划增量政策,全链条促进汽车消费、加快释放家电、家居消费潜力,推动餐饮业高质量发展,稳住消费基本盘。”

国家工业和信息化部副部长金壮龙在接受记者采访时也表示,持续开展工业行业“增品种、提品质、创品牌”行动,推进新能源汽车、绿色建材、智能家电等优质产品下乡,着力稳住大宗消费,促进形成新的消费增长点。

投资方面,促进民间投资多措并举。国家发展改革委搭建全国统一的向民间资本推介项目平台,目前已公开推介项目5787个、总投资5.8万亿元。另外,国家发展改革委、财政部日前还发布《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》,明确了支持民营企业的特许经营新建(含改扩建)项目清单(2023年版)。

“为了把促进民营经济发展的部署落

到实处,下一步政策面还需在项目审批、融资来源等方面,继续对以民间投资为主的制造业投资提供支持。”东方金诚首席宏观分析师王青对记者说。

王青还表示,为了保持今年底明年初基建投资持续较快增长,接下来作为准财政政策工具的政策性开发性金融工具额度有上调空间。这一政策工具额度上调,加之银行相关配套贷款跟进,能够为基建投资提供充足的资金来源。

“强实体”锻造产业新优势

根据近日多部门释放出的政策信号,助推经济回升向好,“强实体”也将多措并举。从产业层面来看,要推进传统产业改造升级以及新兴产业培育壮大;从微观层面看,要为经营主体发展营造良好的环境,为企业纾困解难。

数据显示,前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长4%,呈现回升向好态势。与此同时,高技术制造业投资和高技术服务业投资分别同比增长11.3%和11.8%。

为进一步助推产业发展,相关部门在政策上积极发力。工信部会同有关部门已分别制定实施了10个重点工业行业稳增长方案。谈及下一步工作,金壮龙在接受记者采访时表示,将推动各项政策措施落地见效。

在谈到如何锻造产业新优势时,金壮龙

还提及,将针对重点行业、重点领域制定数字化转型行动方案,突出人工智能这个关键变量,以智能制造为主攻方向,推进人工智能全方位、深层次赋能新型工业化;以数字基础设施为关键底座,继续适度超前建设5G、千兆光网等新型信息基础设施;以“智改数转”为重要抓手,打造一批5G工厂和数字化转型企业标杆,推动工业大数据分类分级开发利用,营造良好生态。

郑栅洁也表示,积极培育新兴产业和未来产业,打造发展新引擎。强化集成电路、新能源汽车等重点领域重大项目布局。前瞻谋划布局一批未来产业。

“强实体”要促进微观经营主体的健康发展。根据市场监管总局数据,截至今年9月底,全国登记在册经营主体1.81亿户,较去年底增长6.7%,经营主体总量再上新台阶。

蓝佛安在谈及四季度工作部署时表示:“将继续强化企业创新主体地位,综合运用财政补贴、贷款贴息、税费优惠等措施,加快发展战略性新兴产业,支持中小企业数字化转型,进一步增强发展动能。”

金壮龙在接受记者采访时也指出:“研究出台促进专精特新中小企业高质量发展的若干措施。开展促进大中小企业融通创新携手行动和中央企业产业链融通发展共链行动,带动专精特新企业参与国家重大工程项目。”

陕煤红柳林: 挖的不只是煤, 更是数据“金矿”

10月25日,《陕西煤业数据标准》一经发布,就受到行业高度关注。近年来,陕煤集团围绕“智能矿井、智慧矿区”建设目标,加速新技术、新装备升级替代,率先在行业开展数据治理,有力地促进了传统能源与数字化技术的深度融合。在红柳林矿业公司看来,煤炭企业智能化转型上半场是智能化装备更新迭代,下半场是数智融合价值释放。谈及数字化场景探索实践,红柳矿业公司党委书记、董事长张宏用“换道超越”来概括:“过去,我们讲弯道超车,现在我们转换赛道,推进数智化转型,实现高质量发展。”

2021年,华为矿山军团进军矿业领域,为煤炭企业提供数字化服务。通过数字技术与煤炭开采全流程深度融合,打破数据孤岛,实现数据共享,以数字应用有效提升矿山生产效率和安全运营水平。双方不谋而合,在数据应用上进行了更深层次的探索,以5G+云+元图工坊为核心,打造首个工业互联网智能煤矿。

在顶层设计上,以“统一标准、分层解耦”的工业互联网架构为基础建设智能矿山,其中整体架构主要包括工业物联网、工业承载网、数字平台、矿山应用等四大基本组成部分。常波峰表示,2021年,红柳林矿业公司同步开展实施工业环网升级改造、模块化数据中心、云计算平台等25个智能矿山建设项目。同年6月份,该公司率先在25211智能化综采工作面实现5G网络全覆盖。

工业互联网智能煤矿的探索以陕西煤业“系统智能化、智能系统化”的建设思路为基础,从数据采集、计算、服务、管理、安全等方面着手架构,接入现有智能化系统,通过对全矿井全量数据的采集与分析,为矿井人、机、环提供安全检测和防护,为矿井安全生产提供辅助决策依据。

2023年6月14日,在2023工业互联网大会上,陕煤集团红柳林矿业公司现场分享了《煤矿数据资产建模与应用实践》。据该公司智能化部技术总监凌鹏涛介绍,在工业物联网层,累计接入45个子系统和2700多套设备。通过统一设备模型、传感器和设备的OT数据采集,每天有2亿条数据入库。

《陕西煤业数据标准》在陕煤集团红柳矿业公司进行试点,得到了验证、拓展和完善。2022年5月,该公司打造矿山工业互联网平台入选“2022特色工业互联网50佳”榜单,成为全国煤炭行业首家上榜企业,实现了从0到1的跨越式突破,为行业提供了示范借鉴。

基于工业互联网平台,该公司开发出行业首个智能作业辅助系统,将作业标准管理经验与华为在ICT领域的项目管理及现场作业数字化能力结合,以AI和智能终端提高无感采集效率,自动生成安全管理、巡检管理、生产资料管理等八大管理数据报告,通过数据分析发现解决问题,实现现场作业可管可控。

当前,该公司正逐步通过《陕西煤业数据标准》,对矿井数智化建设涉及的设备、技术、方法等进行进一步规范,通过统一标准为数据治理构筑基础,深挖数据价值,以数据应用支撑矿井数智化转型。正如该公司党委委员、副总经理郭超所说,今天,我们一铲子下去,挖到的不只是煤,更是一座“数据金矿”。

(李波 秦祺)

楚商大会召开,稻花香获评“商业向善 奉献社会”爱心企业

企业500强榜单,谱写了楚商活力奋进的新乐章。

在接续奋斗展现楚商新作为的同时,稻花香积极履行楚商责任,践行共同富裕战略,着力打造“三百工程”,让企业发展成果惠及更多百姓;发挥楚商战疫排头兵作用,捐款捐物驰援武汉、宜昌疫情防控,援助上海抗疫;开展结对共建、公益直播等活动,楚商先行助力湖北重振;参与“万企兴万村”行动,捐助光彩事业五峰行、恩施行等,以行动践行楚商担当,奉献楚商爱心,传递楚商温度。

据了解,此次大会由湖北省人民政府主办,省委统战部、省工商联、省商务厅承办。全国各地湖北商会代表、国内外知名楚商代表、省内新楚商、部分世界500强企业、中国500强企业、中国民营500强企业负责人、招商引资签约代表等参加大会。

(张丽文 戴佩文 桂艳芬/图)



● 楚商大会开幕式现场

楚商精神,发展壮大实体经济,助推楚酒振兴,助力湖北发展。湖北省楚商联合会常务副会长、稻花香集团董事长蔡开云立足新时代,通过“二次创业”开启企业新的长征路,聚焦主业、深耕实业,加快传统产业智能化进程,构筑“一主三辅”产业发展新格局,集团综合经济实力稳居湖北民企百强榜、中国

杜康销售三中心召开2023“百日会战”启动大会

■ 本报记者 李代广

11月9日,杜康销售三中心“百日会战赢市场 创新求变谱新篇”2023财年“百日会战”启动大会在郑州举行。三中心电商及品牌开发、定制业务精英汇聚一堂,总结上半年发展,勠力同心,共议未来,共同吹响年终冲刺集结号。

杜康控股常务副总经理崔俊伟做销售三中心工作总结报告,部署百日会战,规划电商、品牌、定制等业务板块未来发展。他首先

认真剖析了白酒行业线上电商业务现状,回顾了杜康电商发展之路,指出杜康五年来已完成电商团队专业化组建之路,团队人员规模从个位数快速壮大,业绩从几百万迅猛增长到上亿元,都充分彰显了电商对杜康发展的强力赋能。

活动现场,杜康对销售达成率优秀的经理、运营、主播、以及后台支持人员进行了奖励。

杜康控股董事长在讲话时说,对公司而言,电商板块承担着重大的使命,对杜康大发



展意义非凡,开辟了新的赛道,激发了品牌潜能,为复兴带来全新活力。杜康复兴,要回归初心,要夯实根据地市场,打造大单品,拓网点、开宴席、做品鉴推广。百日会战不是大跃进,不是阶段性的,是永恒的基本动作,只有相信奇迹,才能创造奇迹。

“坚其志,苦其心,劳其力,事无大小,必有所成。有恒则断无不成之事。天可补,海可填,南山可移。”董事长寄语销售三中心全体同仁,勉励大家潜心笃志,锲而不舍,为杜康伟大复兴共同奋斗!

守正创新,西宁聚力探寻高质量发展密码

■ 张文晖

西宁,这个昔日的“苦寒之地”,如今吸引着一批具有创新型、示范性的现代化企业筑巢居,一排排现代化厂房正拔地而起。

今年前三季度,青海省西宁市地区生产总值达到1323.40亿元,同比增长8.6%。西宁市规模以上工业增加值同比增长26.9%,增速高于全省18.7个百分点。西宁规模以上工业增加值增速已连续26个月保持在20%以上。

近日,中新网记者在走访中发现,重点发展新能源、新材料、生物经济等主导产业的西宁经济技术开发区在拉动地方经济社会发展中发挥了重要作用。

“令人惊叹”的光伏项目建设速度

创立于1997年的天合光能股份有限公司,2022年3月14日与青海省签订《战略合作框架协议》,在青海省率先开展光伏全产业链制造项目群建设并申报光伏发电站项目。

谈到天合光能西宁园区的建设过程,天合光能材料事业群青海公共事务部总监白涛不禁感慨:“2022年3月签约,当年7月开工建设,目前,20GW单晶硅棒、各5GW电池、组件、切片已全部投产,贯通。项目建设速度令人惊叹。”

该项目所在的西宁经济技术开发区南川工业园区管委会党工委书记李尧介绍,为保证项目进度速度,南川工业园区实施重点项目定期调度协调机制,如天合光能一期20GW单晶硅棒、5GW切片、组件及电池项目今年2月陆续投运,8月1日实现了光伏

全产业链“零的突破”,园区成为全省首个光伏全产业链项目生产基地。此外,晶科二期20GW单晶硅棒项目从今年5月1日开工建设,仅历时97天就实现点火投产,彰显建设“新速度”。

据了解,截至10月底,西宁经济技术开发区注册2310户企业(工业企业706户),规模以上工业企业162户;高技术企业148家、科技型企业234家,“专精特新”中小企业64家(“小巨头”10家)、“科技小巨人”企业32家;省级创新研发平台55个,创业园、孵化器等各类创业平台16个;绿色园区4个(国家级),绿色工厂36家(国家级19家),绿色设计产品45项(国家级25项),绿色供应链管理企业2家,从业人员13万余人。

传统特色产业产业升级为现代产业链

实现高质量发展,西宁不仅注重引进新能源、新材料等产业链,还对传统特色的地毯、藏药等产业提升能级。

走进青海圣源地毯集团有限公司的藏毯展厅,就犹如走进了美术馆一般,一幅幅藏毯犹如油画般色彩亮丽,图案美观。据了解,作为国家级非物质文化遗产,藏毯与东方毯、波斯毯同属世界三大名毯。青海是藏毯的故乡,已有2000多年的历史,用青藏高原特有的藏系绵羊的毛作原料,地毯坚韧耐磨,可以保存上百年。

圣源地毯董事长薛婷介绍,截至目前,圣源地毯依托“西宁大白毛”原材料的资源优势,在南川工业园区投资建设的年产300万



● 11月6日,中新网记者在圣源地毯生产车间看到工人们正在制作地毯。(王玮/图)

平方米机织地毯项目,总投资4.2亿元,拥有织机设备23台套,年生产能力达230万平方米机织毯,半精纺设备40台套,形成年产3000吨半精纺生产能力。2023年上半年实现产值3415万元,计划全年实现产值8000万元,实现进出口额4680万元,较上年同期增长135%,其中出口额2766万元,较上年同期增长54%。产品畅销欧洲、中东、北美、澳大利亚等40多个国家和地区。

作为特色产业,藏药也是青海的一张“金字名片”。

金诃藏药生产基地位于青海省西宁市生物科技产业园内,占地103亩,建筑面积达2万平方米,是科技部等三部委确定的国家创新型企业和国家高技术产业化示范工程企业,是国家级非物质文化遗产保护示范基地。拥有的“阿如拉”和“赛太”的炮制工艺荣获国家级非物质文化遗产,多种藏药材的炮制工艺获得省级非物质文化遗产。2015

年,金诃藏药获批建设“藏药新药开发国家重点实验室”,成为民族药行业唯一一家企业国家重点实验室。如何将传统藏药生产和现代化高科技工艺结合,金诃藏药走出了一条属于自己的创新之路。金诃藏药党支部书记、总裁牛豫娟表示,在研发创新方面,金诃藏药致力于藏医药的研发与创新,通过科研团队的努力,持续开展藏药基础理论研究、产品开发、分析检测、工艺研究、药理药效研究和安全性评价等工作,通过研究创新推动藏医药产业的发展。目前,公司已累计获得国家级科技奖励5项,省市级奖励近30项,国内发明专利115项,实用新型专利3项。

依托青藏高原独特的动植物资源优势,西宁经济技术开发区大力发展高原特色生物医药和有机食品产业,聚集了中藏药、生物制品等企业134家,成为青海省大健康和生物医药的重要加工基地。